Поговорим о воспитании. 

Во все времена проблема воспитания волновала не только родителей, но и учителей, да и всё общество в целом. 

Испокон веков наши родители и прародители воспитывали своих детей, опираясь на внутреннюю интуицию, другими словами пользовались мудрой подсказкой жизненного опыта многих поколений, заложенного где-то глубоко в недрах нашего подсознания. И такие пословицы, как "Воспитывать  ребенка надо  пока он поперек лавки лежит", "Лучше плакать в детстве, чем в старости" дошедшие до нас, современников,  подтверждают это.

С предками все понятно, им было проще. В их жизни существовало больше гармонии: был контакт с природой (до сих пор мы стараемся уловить совпадения в природе с народными приметами), им не ведомы были болезни современного общества: шопоголизм, депрессия, одиночество в толпе и др.

 Мать и отец чувствовали своих детей и были уверенными родителями. Они четко знали, что нужно делать, для того, чтобы ребенок был счастлив. Сегодня всё изменилось. Родители чаще бессильны, в лучшем случае, растеряны, воспитывая своего чадо. Многовековой опыт предков становится не эффективным для нас и все чаще получает фиаско. Как же быть? Что делать? 

Главное не поддаваться панике. Что помогает человеку развиваться? Конечно же, знания и дело.

В свое время американский психотерапевт Э. Эриксон выдвинул свою теорию, которая до сих пор находит отклик  у современных отечественных и зарубежных психологов. Суть теории такова: фундамент личности закладывается уже с раннего возраста. В условиях заботы и любви, когда мама или замещающее её лицо (а мать на данном возрастном этапе  - самый важный проводник между ребенком и миром) удовлетворяет все необходимые потребности младенца (потребность в еде, в сухих пеленках, эмоциональном и физическом контакте), у ребёнка закладывается жизнелюбие и принятие мира со всеми его прелестями и недостатками. Если же мама не отзывчива, не всегда реагирует на плач и требования ребенка, то можно догадаться, какие сигналы на уровне тела малыш получает от внешнего мира.

С возрастом у ребенка возникает острая потребность в познании окружающего пространства. И здесь очень важно, что транслируют ему родители. Если мама тревожна, то, скорее всего это выльется в жесткие рамки: "Туда не ходи, это не трогай!". И как следствие себя не заставят ждать повышенная тревожность у малыша, неуверенность в себе, замкнутость, в других случаях агрессивность, эгоцентризм.  Если же мама спокойна, уверенна в себе, она даст возможность ребенку, без вреда для жизни и здоровью, удовлетворять свои потребности, установив гибкие рамки. Такой ребенок открыт в будущем для исследований, общения, творчества.

А дальше возрастные кризисы (кризис трех и семи лет, подростковый и юношеский возраст). И к этому нужно быть готовым. 

Сильвия Римм выдвинула свою теорию о воспитании, которая особенно эффективна в случае формирования самостоятельной и ответственной личности. Ребенку необходимо устанавливать определенные  психологические границы.  Что это значит?  Ребенок с раннего возраста должен знать четко, что ему можно, что нельзя. Взрослые тем самым помогают малышу разобраться в непонятном пока еще ему огромном мире. Психологические границы своего рода защита, забор от всего пока еще неизвестного и непонятного для ребенка. Однако в пространстве установленных границ  за ребенком должно оставаться право выбора. В этом и есть секрет успешного воспитания.

 С возрастом границы расширяются, возможность исследовать мир увеличивается, а ответственность возрастает. Уникальность этого метода в том, что на каждом возрастном этапе ребенок учится в безопасной для себя среде взаимодействовать с миром и людьми, а также отвечать за принятые им решения и поступки. Такой ребенок, вырастая, в дальнейшем понимает, что быть взрослым - это в первую очередь, нести ответственность за себя и за других.

Нельзя не вспомнить Льва Семеновича Выготского, основателя культурно-исторической психологии. По его мнению, с рождения попадая в определенную среду, ребенок научается всему, что принято в данной семье, становится носителем данной культуры: правил социального поведения, ведущей деятельности, потребностей. 

С помощью этих средств ребенок в дальнейшем строит себя, свой внутренний мир, свои способности. Врожденные качества ребенка не определяют его психику. Социум же способствует формированию и дальнейшему развитию личности ребенка. Каким будет ребенок,  зависит  в первую очередь от семьи, школы и общества в целом.

И так, можно сказать: "Воспитание детей - сложный и ответственный  процесс". Однако если родители много вкладывают в себя необходимых знаний и сеют с любовью эти зерна в процессе общения с ребенком, я думаю, что воспитание становится взаимовыгодным, творческим и увлекательным делом.
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